

Kolozsár,  
1945 május 26.  
Szombat

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPLAPJA

124. SZÁM

## GROZA PÉTER:

### Biztosítanunk kell a határunkon túl élő magyar nép barátságát is

Az ARLUS kongresszusán a miniszterelnök megemlékezett a Magyar Népi Szövetség kolozsvári kongresszusának határozatairól

BUKAREST, május 25. Az ARLUS, a Szovjetunió romániai barátai egyesületének országos kongresszusa a kövélemény rokonszenves érdeklődésének a jegyében folytatódik és napról-napra a legnagyobb örömmel és megelégedéssel fogadják a nagyjelentőségű értekezleten elhangzott megnyilatkozásokat a nagy munkárium szabadságszerető népeivel való szoros együttműködés szükségességéről.

A kongresszus első napjának kiemelkedő eseménye volt Groza Péter miniszterelnök beszéde, mely a lapunkban már ismertetett üdvözléssorozatokat követően a délutáni órákban megnyitott újabb gyűlésen hangzott el. Groza Péter beszéde elején hangoztatta, hogy azokhoz szót, akik őszintén akarják és tudják szolgálni az ország állandó érdekeit. Ezután visszapillantást vetett a bűnös fasiszta politika óriási kártevésére, majd a többi között ezt mondta:

— Nézzük tisztán a dolgokat és jussunk el végre ahhoz a határozott felismeréshez, hogy ha a Szovjetuniót a megtorlás szelleme vezérelte volna, akkor elháríthatatlan végzettségű szakadt volna Romániára a legkeservesebb bűnhődés korszaka. Geopolitikai feltételek határozzák meg a népek életét. A szembeszegülés ezzel a meghatározottsággal egyet jelent az öngyilkossággal. Az öngyilkos politika tragikus tanulságai mély sebek még ma is az ország testén. A jelenlegi román kormány egészséges életakartól vezérelve, nem követ ilyenfajta politikát, nem keresi az öngyilkosságot, hanem a békés élet győzelmes útján halad tovább. Közlekedésünket a Szovjetunióhoz nem akadályozhatja meg többé senki, mert a vállalt küldetésünkön fakadó erő minden akadályt legyőz. Egyszermindenkorra leszámolunk azokkal, akik a kihívó politika alapjaira helyezkednek. (Viharos taps.)

A miniszterelnök ezután ismertette állásfoglalásának szellemében méltatta az ARLUS működésének jelentőségét, majd kifejező erővel mutatott rá a Szovjetunió nagy alkotáására.

#### Magyar-román társaság alakul

— A Szovjetunióban — mondotta Groza Péter — a nép ereje, alkotó akarata, egészséges életstílus nyilatkozik meg minden munkaterületen. Ez az energia sugárzik töretlenül a nép és nagy vezetői között, miként a föld párája, mely a magasba emelkedik, hogy onnan azután áldott esőcseppeként hulljon vissza áldott megtermékenyítésre.

A továbbiakban Groza Péter meleg szavakkal szólott a Szovjetunió népeinek testvériségéről, majd kitért a magyarság problémáira, a többi között ezeket mondván:

— Engedjék meg az ARLUS-ba tömörült kartársaim, hogy felhívást intézzék hozzátok: legyenek se-

gítésemre a velünk együttélő nemzetiségek, de különösképpen a magyarság nagy kérdéseinek a megoldásában.

— Kolozsvári, ez előtt pár nappal, ez a nép nyolcnapos kongresszus eredményeképpen lélekemelő ünnepségen nyilatkoztatta ki azt az akaratát, hogy békés, alkotó életet óhajt élni Románia határai között. Tudom, hogy ezzel az elhatározással összefüggésben sok előítéletet kell leküzdenie. Nyomatékosan kérem Önöket, fogjanak hozzá a teljes megértés megleremtéséhez. Világosítsák meg a legelőtérrel agyvelőket a valóság megmutatásával. Mi nem biztosíthatjuk országunk határait, a mi népünk életét az igazi demokrácia vonalán

kívül. A demokrácia pedig csak egyféle lehet: a megértésen, az igazságon alapuló demokrácia tekintet nélkül nemzetiségre vagy vallásra. (Hosszantartó lelkes taps.)

— Biztos vagyok benne, hogy az igazi demokrácia megvalósításával biztosítjuk számunkra a határunkon túl élő magyar nép őszinte barátságát is. A világbéke nagy megvalósításához járulunk hozzá azzal a ténnyel, hogy mi, románok megbékéltünk a magyar nemzettel. (Nagy taps.)

— Felemelő példát kell adnunk a Dunamedence népeinek. Az ARLUS-nak az a küldetése, hogy a legbensőségesebb, legszorosabb kapcsolatokat teremtsen meg a Szovjetunióval, de ugyanakkor

ápolnia és fejlesztenie kell a kapcsolatokat az összes szomszédos népekkel is.

— Mi megalakitunk egy társaságot, amely kiépíti a kapcsolatokat a magyar néppel, a dolgozó magyar néppel. (Viharos taps, hosszantartó eljenzés.) Lehetőséget teremtünk a lelki értékek kölcsönös megismerésére. Az élet minden munkaterületén megmutatjuk, hogy mit tudunk a kölcsönösség szellemében tárja fel a magyar nép is a maga munkaterületeinek értékeit. (Nagy taps.)

Ugyanebben a szellemben szólott ezután Groza Péter valamennyi szomszéd néppel való baráti együttműködés szükségességéről.

## Sztalin marsall fogadást rendezett a Kremlben a Vörös Hadsereg tiszteletére

LONDON, május 25 (Rádió). Sztalin marsall a győzelmes Vörös Hadsereg tiszteletére ünnepélyes fogadást rendezett a Kremlben. Molotov külügyi népbiztos méltatta a Vörös Hadsereg európai hábo-

rujának győzelmes befejezését Sztalin marsall maradandó érdemeit a győzelem kivívásában. Beszéde további során derűsen megjegyezte, hogy a helyes külpolitika

sok esetben többet ér, mint két-három hadsereg. Molotov beszédében éltette a demokratikus Lengyelországot és a szláv népek közötti törhetetlen barátságot.

## Az angol munkáspárt vezetői sikra szálltak az angol—szovjet barátság megőrzése mellett

BLACKPOOL, május 25. (Rádió) A szovjet tudósító iroda jelenti: Herbert Morrison, az angol háborús kabinet belügyminisztere a blackpooli konferencián a Munkás Párt öt esztendő kormányzati munkatervével foglalkozva kijelentette, hogy a Munkás Párt a pénzügyi és hitelélet, valamint a mezőgazdaság és építkezés állami ellenőrzés alá való helyezését akarja megvalósítani. Stafford Cripps kijelentette, hogy támogatja Morrison javaslatát. A felszólaló delegátusok óva intettek Angliát a szovjetellenes propaganda veszedelmétől. Lord Strabolgi munkáspárti felsőházi tag

kijelentette:

— Nem fogunk semmiféle egyenlenséget tenni a Szovjetunióval, nagy szövetségesünkkel szemben.

Ezt a kijelentést óriási taps fogadta. Hopkinson delegátus élesen szembefordult a Londonban székülő lengyel emigráns kormányval. Kijelentette, hogy az emigráns kormány főcéljának az Anglia és a Szovjetunió közötti ellentétek szítását tekinti.

— A lengyel emigránskormány likvidálása nélkül — mondotta — nem oldhatók meg a szövetségesek közötti kérdések. Mindaddig a bizalmatlanság fenn fog állani.

#### Valamennyi szovjet állam részt kíván venni a nemzetközi biztonsági szerződésben

SANFRANCISKÓ, május 25 (Rádó). Manuilski, az ukrainai küldöttség vezetője az egyik sajtókonferencián kijelentette, hogy Ukrajnának szándékában áll diplomáciai kapcsolatokat létesíteni más országokkal. Ugyanakkor közölte, hogy a többi szovjet tagállamnak is az a szándéka, hogy részt vegyen az új nemzetközi biztonsági szerződésben. Majd Lengyelországgal kapcsolatban a következőket szögezte le:

— Végleges békét akarunk Lengyelországgal, mellyel eddig annyi testvérháborút kellett vívniunk. Erős

és demokratikus Lengyelországot kívánunk.

#### Himmler tagságbajlásának és öngyilkosságának drámai részletei

LONDON, május 25. (Rádió) Hosszu üldözés után sikerült végül is nyomára akadni az emberiség egyik legnagyobb gonoszlelvőjének, a hírhedt Gestapo megteremtőjének és főhősrának: Himmlernek.

Bremenfeld közelében szövetséges katonák megállítottak egy gépkocsit, amelyben egy borotváltarcú, polgári ruhába öltözött egyén volt. A fel-

szeme be volt kötve. Hagyottlásokor szabályszerűen kiállított leszerelési okmányt mutatott fel. A szövetséges tábort csendőrök azonban nem elégedtek meg az okmánnyal, sőt gyanusnak találták ezt a férfit, akinél „minden rendben van”.

Átkísérték a közeli gyűjtőtábor biztonsági őrségére, ahol megkezdődött a kihallgatása. Kezdetben nem ismertek rá Himmlerre, akinek fényképét milliószámra sokszorosították a nyomozás megindításakor. Himmler ugyanis leborotváltatta hajszálát és arcát megfelelően eltorzította. A kihallgatás során azonban ellenmondásokba keveredett és végül leleplezte személyazonosságát. Kérte a tábort őrsegtől, hogy vigyék magassabb rangú tiszt elé.

A tiszt jelentésében egy orvos megvizsgálta Himmlert s közben csomagjait is átkutatták. Mérgezőanyagot találtak a bőröndjében. Az orvos fellesztette Himmler száját s ujjaival motozni kezdett az nyelvén. Ebben a pillanatban azonban bekövetkezett az öngyilkosság, amelyet az orvos nem tudott megakadályozni. Himmler ugyanis egy kis mérgezőanyagot helyezett el a zápfogai közé és azt szétragadta. A tiszt és az orvos torokszorogott, hogy megakadályozzák a mérgeg lenyelését, de ez nem sikerült. A gyorsan érkező mentőcsapat a gyomrába öntött egy nagy mennyiségű náci gőzöt.

## Néhány napon belül megjelenik a kolozsvári egyetemi kérdést szabályozó törvény

BUKAREST, május 25. A bukaresti „Ardealul” című lap szerint néhány napon belül megjelenik a Hivatalos Lapban a román egyetem Kolozsvárra való visszatérését szabályozó törvényrendelet.

A lap közlése szerint ugyanakkor hozzák nyilvánosságra a kolozsvári magyar egyetem megalakítása felől intézkedő törvényrendeletet is.

\*

**A Magyar Népi Szövetség központi vezetősége** május 27-én, vasárnap délután 5 órakor nagygyűlést tart a hóstáti földész tagozat székházában (Budai Nagy Antal-utca 128). A nagyjelentőségű földészgyűlésen dr. Csögör Lajos alispán tart előadást. A Magyar Népi Szövetség városi titkársága felhívja mindkét földészkerületet, hogy a lehető legnagyobb számban minden földész jelenjen meg.

**A polgármesteri hivatal közleménye.** Kolozsvár város polgármesteri hivatala az alábbi közleményt adta ki: Köztudomására hozzuk a város lakosságának a következőket: I. Mindazon lakosok részére, akik a Szovjetunió területéről 1941 június 22 után bármilyen javakat hoztak el vagy rekviráltak és azt még mindig nem jelentették be, 1945 május 26 napjáig utolsó határidőt engedélyeztek a szükséges nyilatkozatok benyújtására. Akik eddig az időpontig a nyilatkozatot benyújtják, a jövőben mindenféle törvényes követelmény alól mentesülnek. Az 1945 május 26-iki határidő semmiféle cím alatt meg nem hosszabbítható és a vétkesek azonnali körözésére és szigorú megbüntetésére megindítják az eljárást. A nyilatkozatot a kolozsvári kerületi rendőrséghez kell benyújtani. II. A hivatalos lap 201—1945 számában megjelent hivatalos közleménye szerint az 1941 június 22 után az országba szállított magántulajdon képező javak közül az alább felsorolandók nem szovjet javak és a volt besszarábiai és észak-bukovinai magánosok használatában maradhatnak továbbra is: 1. ruháim, 2. ágynemű, 3. konyhai, étkezési és háztartási cikkek az értékes fémből, kristályból vagy porcellánból készült kivételével, 4. nem faragott, stílus nélküli butorok.

**(\*) A kolozsvári Iparhatóság** 103.998—1945. számú véghatározatával a Wurga András és Társa, Erdélyi Vaskereskedelmi vállalat, Deák Ferenc-utca 21 alatti céghez Neumann Géza Kolozsvár, Egyetem-utca 3 alatti lakost vállalatvezetőül kirendelte. 7878

**A Józsa Béla Athenaeum és az Atheneul Nicolae Bălcescu** képzőművészeti szakosztályainak vezetősége közli az érdeklődőkkel, hogy a munkásság soraiból feltörő tehetségek kiművelésére létesített szabad rajz- és festőiskoláját június 1-én megnyitja a sétateri korcsolyapavilon emeletén lévő műtermekben (Rákóczi-kert 2). Beiratkozások május 25-től minden nap délután 5—7 óra között a Józsa Béla Athenaeum és az Atheneul Bălcescu titkárságánál (Jókai-utca 2).

**Eljárás indult a kolozsvári ár-ellenőrző ügyosztály főnöke ellen.** A kolozsvári rendőrfőkapitányság közli: Hajdu Zoltán, a városi ár-ellenőrző ügyosztály főnöke tisztességtelen működésért eljárás alatt van. A nyomozás teljessége érdekében felhívjuk a közönséget, hogy nevezett működésére vonatkozó értesüléseit közölje egyenesen dr. Ludányi László bűnügyi osztályfőnökkel.

**(\*) Női szabók és leányharuhakészítő szakosztálya** május 27-én délelőtt 9 órakor gyűlést tart az Ipartestület székházában. A meg nem jelenők névsorát átadjuk az Ipartestületnek. A vezetőség. 7899

**Junius 10-én tisztújító közgyűlést tart az újságírók szakszervezete.** A kolozsvári hivatásos újságírók szakszervezete június 10-én közgyűlést tart a Jókai-utca 18 alatti helyiségében (I. emelet). A tárgysorozat felöleli a szakszervezet összes különleges kérdéseit. A közgyűlésnek tisztújító jellege is lesz a megüresedő tisztségek betöltésére. A közgyűlés nagy fontosságúra való tekintettel a szakszervezet május 27-én reggel 9 órai kezdettel Jókai-utcai helyiségében előkészítő taggyűlést tart. Ezen a szakszervezet minden tagja pontos időben jelenjen meg. A vezetőség.

**Hibaigazítás.** Az első kerülethez tartozó gárdatagok május 27-én nem kilenc, hanem reggel hét órakor kell hogy jelentkezzenek a kerületi kapitányságon.

**A kolozsvári rendőrfőkapitányság felhívása.** Minden utca előjárója, illetve bizalmi embere május 27-én 9 órakor jelenjen meg a főispáni hivatal gyűléstermében, ahol a közrend és a köztiisztaság kérdéseit fogják megtárgyalni. Ahol nincs utcaelőjáró, illetve bizalmi, onnan két-három olyan ember megjelenését kéri a rendőrfőkapitányság, akik a közrend érdekében szívesen vállalják a munkát.

**A kolozsvári Villamos Művek R. T.** ezúton hozza tisztelt fogyasztói tudomására, hogy május 27-én vasárnap 5 órától 14 óráig a Rákóczi-ut, Dónát-ut és mellékutcaiban halaszthatatlan munkái miatt áramszünetet tart.

## A magyar értelmiség önvizsgálatának

hü tükrét kopja az olvasó a Világosság tiszta vasárnapi számában. A színvonalas, gazdag tartalmú szám vezető cikkét Balogh Edgár jegyzi. Közli a lap Kacsó Sándornak az internálótáborból küldött legelső versét Kakassy Endre bevezető szavaival. Vezető írásában Szeffü Gyula, Darvas József szólnak meg és vallanak a magyar értelmiség múltjáról, jövőjéről. Ezenkívül itteni íróink és közíróink is felsorakoznak az ünnepi szám hasábjain. Felhívjuk a figyelmet Nagy Istvánnak, az írószövetség elnökének nyilatkozatára, a magyar békeversek Jékely Zoltán összeállította hős antológiájára, valamint a legidősebb kérdéseket felölelő riportokra és más írásokra. A gazdag tartalmú vasárnapi szám ára a felemelt oldalszám ellenére is változatlanul 40 lej.

**Rendőrségi hírek.** Szőcs Borbála Fürdő-utca 15 alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki egy arany brosstűjét és teljesen jóállapotban lévő lakkcipőjét ellopta. — Szabó Andrásné Kari Juliánna Király-utca 43 alatti lakos ugyancsak ismeretlen tettes ellen tett feljelentést, aki május 21-én este 8 órakor lakásáról nagyobb mennyiségű ruháimot lopott el. — Domanus Imréné, Kemény Zsigmond-utca 27 alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki MAGISZ könyvecskéjét, bejelentőlapját, pártigazolványát és 4000 lej készpénzt lopta el. — Simon Istvánné Tünde-utca 24 alatti lakostól ugyancsak a Széchenyi-téren ismeretlen tettes ellopta barna bőrtárcáját irataival és 2000 lej készpénzzel együtt. — Cojei József zsebmetszőt a rendőrség közegei a Széchenyi-téren éppen abban a pillanatban tartóztatták le, amikor egy asszonynak a pénztárcáját emelte el. A rendőrség átadta az ügyészségnek.

**Pártgyűlés.** Vasárnap május 27-én délelőtt 10 órakor a Kolozsvár IV. kerületi Kommunista Párt népgyűlést rendez a Horea-ut 103 alatt a Pár házban.

**A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete** felhívja az alább felsorolt személyeket, hogy 26-án, szombaton délután fél 4 és 7 óra között a tisztogató eljárás lefolytatása céljából a szakszervezet helyiségében megjelenni szíveskedjenek: Alexy Béla, Amirás Ernő, Bágyuly Lajos, Benke Sándor, Csollkó Pál, Elkes Endre, Farkas Hermann, Hirsch Éva, Holczer Béla, ifju Kovács Ferenc, dr. Köszler Arthur dr. Magyar Bertalanné, Puskás János, Rácz Ferenc, Szőverdi Ferenc, Török János és Wagner Károly. Egyben felhívja a szakszervezet azokat, akik fentiek multbeli tevékenységéről, illetve antidemokratikus magatartásukról tudnak, közöljék azt sürgősen zárt borítékban a szervezet titkárságával.

**Fiatallistviselők kiállítása.** Új hangok, új színek, új idők új emberei szólnak meg a vasárnap délelőtt 11 órakor megnyitott fiatalok kiállításán. Négy fiatal festő: Darkó L., Löw J., Hegyi S. és Guttman E. mutatja meg tudásá javát. A kiállítást a Vasmunkás Otthonban (Fejedelm-utca 17) rendezik, s vasárnap délelőtt 11 órakor Felvinczy Takács Zoltán egyetemi tanár fogja megnyitni. A kiállítás május 27-től június 6-ig van nyitva, meglekinthető délelőtt 11—13 és délután 15—18 óráig.

**Istentiszteletek a kolozsvári piaristák templomában.** Május 27-én, vasárnap a Szentháromság ünnepén, a templom bucsunapján 10 órakor ünnepélyes szentmisét tartanak. Evangélium után a szentbeszédet Balanyi György piarista egyetemi tanár mondja. Május 31-én, Urnapján 9 órakor ünnepélyes szentmise, utána körmenet. Szentbeszédet Denderle József piarista tanár mond.

**A vasutas gyermekotthon női bizottsága** ezúton mond köszönetet az L. III. osztálymérnökségen beosztott Gheorghescu Mária elvtársnőnek, aki a gyermekotthon részére 5000 lejt adományozott.

**(\*) A vas-, fém- és vegyipari munkások szakszervezete** felhívja mindazokat, akik Sárossi Árpád műszerész, volt Dermata-gyári munkás multbeli tevékenységét illetően antidemokratikus magatartásról tudnak, közöljék azt sürgősen (zárt borítékban) június 2-ig a szervezet titkári irodájával, Fejedelm-utca 17. 7883

## A háztartási alkalmazottak jogaiért

A háztartási alkalmazottak munkaadói még ma is meg akarják akadályozni a náluk alkalmazásban lévő leányok szervezkedését. Nap, mint nap jönnek a lányok szervezetünkbe azzal a panasszal, hogy sem a bérek megállapítását, sem a szervezetbe való feljárást nem akarják elismerni. Erre csak egy lehet a válaszuk: elmúlt már annak az ideje, amikor rabszolákat tarthattak a munkaadók! Március 25-én megalakult a háztartási alkalmazottak szakszervezete is, amely a többi dolgozóval együtt harcol a háztartási alkalmazottak gazdasági és kulturális szintjének a felemeléséért.

Szervezetünk minden egyes panaszt külön megvizsgál s már többször meggyőződhetek a lányok, hogy mit jelent, ha egy szervezet áll a hátuk mögött. Bár a munkaadók jól tudják, hogy szakszervezetünk különböző kategóriákba osztotta a béreket, mégis igyekeznek elhallgatni pedig még kell hogy emlékezzenek Groza Péter kijelentésére, hogy a szakszervezet a második kormány az országban és amit határoz és mond: az törvény.

Tudomásunk van arról is, hogy a május elsejei munkásünnepségre nagyon sokan nem engedték el alkalmazottaikat. Figyelmeztetjük az ilyen munkaadót, hogy ami késik, nem mulik: a megtorló intézkedések alól nem térhet ki senki sem! Sokan a felemelt havi fizetések miatt el akarják bocsátani alkalmazottaikat. Azonban erre is a már meglévő törvény a válaszuk: ebből kifolyólag elbocsátani senkit sem lehet, hisz a háborus nehézségeket mindenkinek egyformán viselnie kell. Sok leánynak felmondanak és egyik napról a másikra kiteszik az utcára minden felmondás nélkül, pedig azt már igazán illene tudni még a mult törvényéből is, hogy csak kétheti felmondás után, hogy pedig kétheti bérki fizetése ellenében s csak alapos indokkal lehet valakit elbocsátani.

A minap vizsgáltunk meg egy esetet, ahol a lányt 10 évi szolgálat után el akarták bocsátani, arra hivatkozva, hogy nem tudják fizetni. Megjegyzendő, hogy egy főtéri bérpalota és más ingatlanok tulajdonosa az illető.

Vannak munkaadók, akik még ma is azt mondják: hallani sem akarnak arról, hogy a háztartási alkalmazottak szakszervezeti tag legyen! Ezt többek között egy értelmiségi szakszervezeti tag is mondta!

Ezt az esetet szigorúan kell venni, mert aki megakadályozza, hogy egy munkástársa tagja legyen a szakszervezetnek, az ellensége az egész szakszervezeti mozgalomnak és az maga sem őszinte tagja szervezetének. Kötelezővé tesszük minden olyan szakszervezeti tagnak, akinél háztartási alkalmazott van, hogy feltétlenül legyen nevelő hatással alkalmazottjára! Irassa be szakszervezetébe minél előbb.

Ismételten felszólítjuk minden háztartásbeli alkalmazott munkaadóját, hogy a legszigorúbban fogunk eljárni olyan esetekben, ahol nem fizetik a szakszervezet által megállapított béreket és azzal a fenyegetéssel próbálják megakadályozni a szakszervezetbe való belépését, hogy elbocsátják. Az ilyen munkaadók gondolják meg a dolgot, mert minden ilyen esetet megvizsgálunk és nem marad büntetlenül!

Guzman Erzsébet,  
a háztartási alkalmazottak szakszervezetének titkára

Ma mutatkozik be Kolozsvár legjobb jazz-zene-kara, legújabb amerikai számokkal a

Jogász bálon

Autóbusz indul:

Kolozsvár--Torda--Enyed--Gyulafehérvár--Nagyszéker

felé csak hétfőn reggel fél 6 órakor és ugyanaz nap jön vissza.

Indulás a főposta háta mögötti autóbuszállomásról. Jegyelfvétel.

Vizvezető és esatornázási

munkálatokat szakszerűen végez

Oláh József

vizvezeték-szerelő

V., Rákóczi-ut 25



## Előadások, hangversenyek

**CSILLAGASZATI VILÁGKÉPÜNK** címmel tarja meg szombaton délután 6 órakor előadását dr. Dezső Lőránd egyetemi tanár a Diákház zenetermében. A Józsa Béla Athenaeum tudománynépszerűsítő sorozatában ez a második előadás, mely iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg a közönség minden rétegében. Ezekre az előadásokra, tekintettel nevelő értékükre, a belépés díjtalan, hogy a munkás, a haladó értelmiség és a tanuló ifjúság anyagi megerőltetés nélkül gyarapíthassa ismereteit. Az előadást vita követi.

**A NÉPVÉDELEM** II. kerületi kulturocsoportja a fasiszta háború áldozatainak megsegítésére május 27-én délután fél 4 órakor műsoros táncdélutánt rendez a Vasmunkás Otthonban. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

**ZENEI SZABADLICEUMI ELŐADÁSOK.** A zenetanárok szakszervezete 5-ik előadását május 27-én, vasárnap délután 4 órakor rendez a főtéri Szt. Mihály templomban a következő műsorral: „Az egyházzenei stílus kérdései”. Előadó dr. Baráth Béla kanonok-plébános. Zenei szemelvények: 1. Kyrie a VIII. (de angelis) gregorián miséből. 2. Victoria (1540—1511) Ave Maria. Mindkettőt éneklő a román kat. főgimnázium énekkara. Vezényli Szántó Béla. 3. J. Haydn: „Benedictus”. Előadja a Szt. Mihály templom ének- és zenekara. 4. a) J. Griesbacher „Benedictus” a G-dur miséből. Op. 50. b) Halmos J. „Sanctus” és „Benedictus” a „Pacsirta” miséből. Éneklő a Marianum „Cecilia” énekkara. Vezényli L. Trenka Éva. 5. Liszt F. „Gloria” a „Koronázási misé”-ből. Előadja a Szt. Mihály templom ének- és zenekara. Vezényli Rezk Károly.

### Táncdélutánt

rendez a „Marianum” és „Piarista” gimnázium folyó hó 27-én, vasárnap délután a gimnázium disztermében. (Farkas-utca 2.)

Mindenkit szeretettel várunk.

### CIMFESTÉSZET

**REKLÁM RAJZOK  
és TERVEZÉSEK**

Horea-ut 19.

Kovács Zoltán

Egyél, igyál, ne bankodjál: keress fel a

### Dónát-kerti mulatót,

hol jól és kellemesen szórakozhatsz. Állandóan hideg-meleg ételek, Ursus-sör, zene. Olcsó árak, pontos kiszolgálás. A tulajdonos. Dónát-ut 148

Minden szombat és vasárnap délután hangulatos

### zenés, táncos teadélután

a Zsidó menzán. Szentegyház-utca 34

Mindennemű

### kereskedelmi árú- és butorszállítást

helyben és vidéken vállal az „EXPRESS” szállítási vállalat.

Iroda: Horea-ut 34. Telep: Szent István-ut 33—35. Telefon: 474.

## A bányai pariz miniszter bejelentette:

# Gazdasági szerződés jött létre a Szovjetunió és Románia között

**BUKAREST, május 25.** Tudor Ionescu bányai és kőolajipari miniszter tájékoztatta a sajtó képviselőit a Szovjetunió és Románia között létrejött árucseres-egyezményről. Közölte, hogy az árucseres-forgalomra vonatkozó egyezmény egyévi időtartamra szól. Ezenkívül gazdasági együttműködésről szóló szerződés is létrejött, amelynek időtartama öt év.

A miniszter hangsúlyozta, hogy az országba behozott gyapot minősége elsőrendű, ugynevezett legjobb minőségű törökgyapot és teljesen azonos a híres egyiptomi gyapotéval. Közölte Tudor Ionescu, hogy abban az esetben, ha feldolgozó üzemünk teljesítőképessége javul, akkor a Szovjetunió a megállapított mennyiségen felül is juttat gyapotot Romániának.

## A magyar és román nép testvéri együttéléséről beszélt Nagyváradon Teohari Georgescu belügyminiszter

**NAGYVÁRAD, május 25.** Teohari Georgescu, a román kormány kommunista belügyminisztere egy nagyváradai népgyűlésen nagy beszédet mondott. Foglalkozott a múlt év augusztus 23 után kormányzó ugynevezett „történelmi” pártok romboló

munkájával, majd hitet tett az erdélyi magyar és román nép testvéri együttműködése mellett. Megállapította, hogy máris alapvetően megváltozott a román és magyar nép kapcsolata.

A népcsendőrség és néprendőrség

helyzetével foglalkozva leszögezte, hogy a kormány egyik sürgős feladatának tekinti olyan csendőrség szervezését, mely nem a nép ellen, hanem a népért van.

## Vasárnap adják át a forgalomnak a helyreállított Szamos-hidat

**Kitettek magukért Budai Nagy Antal és Horia utódai**

**KOLOZSVÁR, május 25.** Ünnepre készül Kolozsvár város vezetősége és munkássága: Vasárnap, május 27-én átadják a forgalomnak az új Szamoshidat, mely Horia utját köti össze Dózsa György utcájával.

A demokráta városvezető-ég, a szabadság útjára lépett munkássággal karöltve, nem egészen fél esztendő alatt végezte el ezt a munkát. A felrobbantott hid helyén ma kemény, betonból, acélból megepitett, 80 tonna teherbírásu hid áll! Ez az első nagyobb vashid, amelyet az utóbbi hónapokban állítottak helyre egész Északerdélyben.

Decemberben, a legkeményebb hidegek, a le nagyobb nélkülözések idején fogtak hozzá a munkához. Nem állt rendelkezésre sem megfelelő szerszám, sem az emeléshez szükséges gépek a legelemibb anyagi támogatást is a magunk nín stelenységéből kellett előteremtünk. A szakemberek, a mérnökök véleménye az volt, hogy ilyen körülmények között még csak gondolni sem lehet komoly hit építésére. De a város vezetőségének s főleg a munkásság-

nak más volt a véleménye. Ők tudták, hogy amit nagyon akarnak, azt meg is lehet csinálni. És meg is csinálták.

A hatalmas, számtalan tonna súlyú összeroncsolt acélvázat kiemelték. Közben 35.950 szegecslet kellett kivésni jótormán szerszám nélkül, kézimunkával. A kiemelt roncsot aztán mérni kezdték, vágni, egybeesíteni, forrasztani. Megitt csak kézzel, megint csak szerszám nélkül. Pedig az új vázba 12.000 új szegecslet kellett verni. A roncs csak így támadt életre. De életre támadt, mert a munkásság sodró akarata nem ismert akadályt. És a roncsból 12 darab 10 méteres hosszirányú vasgerenda és 33 darab 9 méteres keresztirányú született. Időközben pedig felépültek az új betonlábak is.

Valóban emberfeletti teljesítmény volt az, amit a vasuti műhely szakmunkásai és a városi napszamosok a mérnökök irányítása és Bicsikovszky József munkavezető vezetése alatt elvégeztek. Dózsa György és Horia szabad utódai kötelességüket dicsőretremetőan teljesítették. (—)

## SPORTÉLET

### Ma délután mutatkozik be a bukaresti válogatott

**KOLOZSVÁR, május 25.** A bukaresti szakszervezetek I. bdarugó csapatának válogatott tizen gye ma dé után mutatkozik be Kolozsvár közönségének a Városi Sporttelepen. A Victoria lesz az ellentele, amely ezalkalommal megerősített védelemmel és támadóssal áll fel, hogy tisztas eredményt harcolhasson ki. A mérkőzés pontosan 6 ór kor kezdődik. A torlódások elkerülése végett a sporttelepi pénztár már dé után 1

órákor megnyílik és elővételben lehet vásárolni jó helyjegyeket.

Holnap, vasárnap ugyancsak 6 órai kezdettel bonyolítják le a második találkozót: a Bukarest válogatott—KMSE rangadoszerű viadalt. Vasárnap már délelőtt 10 órától lehet vásárolni jegyet elővételben a Városi Sporttelep pénztáránál.

Mint jeleztük, a vasárnapi mérkőzést megelőzően 3000 méteres távon kerékpárverseny zajlik le.

### A gépipariak nagy sikere a középiskolások labdarugó bajnokságában

**KOLOZSVÁR, május 25.** A kolozsvári középiskolai ifjúság labdarugó csapatai hétről-hétre igen élénk bajnoki mérkőzéseket bonyolítanak le. A bajnokság fordulói már a befejezéshez közelednek és nemsokára beszámolhatunk „hatalos” listával

az eddig elért eredményekről és a helyezések sorrendjéről.

A legutóbbi fordulóban különösen nagy sikert ért el a gépipariak csapata: *Helmér—Bakó, Bányai—Zseránszki, Gábos, Dan—Pálfi, Nagy L., Jobb, Majercsin, Keserü (Biro)* ösz-

szeállításban. A gépipariak a Katolikus Gimnázium együttesét 13:1 arányban győzték le Jobb (6), Pálfi (4), Majercsin (2) és Bányai góliaival. A piaristák egyetlen góljukat Gábos (Gépipari) védelmi hibájából öngólszerűen érték el.

Szerdán a legnehezebb ellenféllel, a bajnokságra esélyes Baritju gimnázium együttesével mérkőztek a gépipariak és lelkes jáék után 3:2 (1:0) arányban győzték *Majercsin, Keserü* és *Pálfi* góliaival. A Baritju részéről *Modrigán* és *Bădescu* volt eredményes. A második felidő 33. percében még 2:2 volt az eredmény.

### Hajhullást és fejbőrkorpázást

garantáltan megszüntetem speciális krémmel, házi kezelésre is kapható

Horváth Sándor női fodrászata, Jókai-u. 6

### Szállíttasson

a Széchenyi-tér 20 alatti vállalattal. Vidékről-vidékre is. — Megbízható, korrekt.

### Teljesen új drapp fresko

férfi ruha 160 cm alakú eladó. Farkas-utca 8, kapu alatt 2. ajtó.

**A kolozsvári vasmunkások** vasárnap kirándulást rendeznek a Hó-jába. Az „Igazság” kezdeményezésére a színház kommunista sejte elhatározta, hogy nagyobb művészcsoporttal résztvevő kiránduláson és ott előadással fogja szórakoztatni a vasmunkásokat.

(\*) **Meghívó.** A Kolozsvár és Vidéke Bőrfeldolgozók Termelő-, Beszerző- és Értékesítő Szövetkezete május 27-én (vasárnap) reggel 9 órakor az Ipartestület székházában (Karolina-tér) taggyűlést tart. Kérjük tagjaink pontos és feltétlen megjelenését. Igazgatóság. 78 8

(\*) **Orvosi hír.** Dr. Lőrincz Lőránd idegklinikai tanársegéd rendelőjét megnyitotta Mikó-utca 8 alatt. Rendel 2—4-ig. Quarz, rövidhullam. 7577

\*

### NYILTTÉR

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Felkérem a Bornemisza András ecetgyárának (Kolozsvár, Horea-ut 37) esélyes hitelezőit, hogy igazolt követeléseiket nálam 8 napon belül jelentsék be, mert azután eszközölt bejelentések nem vételnek figyelembe. Nevezett ezen gyárat eladta. Dr. Spielmann Jenő ügyvéd Kolozsvár, Egyetem-utca 1. III. emelet.

## Junius 5: Wohl hegedűkoncert

